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เรื่อง การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
จากประโยคสัญลักษณ์การบวก



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
จากประโยคสัญลักษณ์การบวก



จุดประสงค์การเรียนรู้

หาตัวไม่ทราบค่าจากประโยคสัญลักษณ์การบวก 
โดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ



3 7 10
7 3 10+ =

10 – 3 = 7
10 – 7 = 3

ความสัมพันธ์ของการบวก

ความสัมพันธ์ของการลบ

3 7 10+ =



ให้พิจารณาความสัมพันธ์
ของการบวกและการลบ



7 10+ =1)

10= – 7
= 3



3 10+ =2)
10= – 3

= 7



5 11+ =3)

11= – 5

6=



6 11+ =4)
11= – 6

= 5



7 3 10+ =
7 = 10 – 3
3 10 – 7=

ผลบวกของจ านวนสองจ านวน เมื่อลบด้วย 
จ านวนใดจ านวนหนึ่งจะเท่ากับอีกจ านวนหนึ่ง



ใบหยกปลูกต้นยางพารา 2,915 ต้น ต่อมาปลูกเพิ่ม
อีกจ านวนหนึ่ง ท าให้มีต้นยางพาราทั้งหมด 4,832 ต้น 
ใบหยกปลูกต้นยางพาราเพิ่มอีกกี่ต้น

ประโยคสัญลักษณ์ 2,915 + 4,832=

โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้



ประโยคสัญลักษณ์ 2,915+ 4,832=

2,915 + 4,832=
4,832= – 2,915

=



4,832 –
2,915

212

71

3 18

91,



ประโยคสัญลักษณ์ 2,915 + 4,832=

2,915 + 4,832=
4,832= – 2,915

= 1,917

1,91711



2,250+ 3,610=

3,610= – 2,250
=

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ
จะได้
ดังนั้น

ตัวอย่าง 2,250+ 3,610=



3,610 –
2,250

511

0631,



2,250+ 3,610=

3,610= – 2,250
=

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ
จะได้

1,360
1,360คือดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย

ตัวอย่าง 2,250+ 3,610=1,360 1



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า 
จากประโยคสัญลักษณ์การบวก



1) 537,820 +   =  864,915 
วิธีท า 537,820 + = 864,915
ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ
จะได้ = 864,915 - 537,820

= 327,095

327,095คือดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย
ตอบ 327,095



2)  + 1,346,531 =  3,475,412 
วิธีท า 1,346,531+ = 3,475,412
ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ
จะได้ = 3,475,412 - 1,346,531

= 2,128,881

2,128,881คือดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย
ตอบ 2,128,881



แบบฝึกหัดที่ 1.17





1) 602,420 +      = 814,163
วิธีท า 602,420 + = 814,163
ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ
จะได้ = 814,163 - 602,420

= 211,743

211,743คือดังนั้น จ านวนที่แทนด้วย
ตอบ ๒๑๑,๗๔๓







+1,142,680 = 4,498,350
= 4,498,350 – 1,142,680
= 3,355,670

๓,๓๕๕,๖๗๐



+832,128 = 954,133
= 954,133 – 832,128
= 122,005

๑๒๒,๐๐๕



สรุปบทเรียน
การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าจากประโยคสัญลักษณ์   

การบวก อาจใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบได้

ผลบวกของจ านวนสองจ านวน เมื่อลบด้วยจ านวนใด
จ านวนหนึ่งจะเท่ากับอีกจ านวนหนึ่ง



แบบฝึกหัดที่ 1.17



1. แจกแบบฝึกหัด 1.17 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน
เรื่อง การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าจากประโยคสัญลักษณ์การบวก

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.17 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷









บทเรียนคร้ังต่อไป

เรื่อง การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
จากประโยคสัญลักษณ์การลบ

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 1.18
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